

抓产业 稳就业

# 岳西打造“一村一品”新格局

3月13日,笔者在岳西县来榜镇关河村思远生态农业公司桑枝木耳基地里看到,许多贫困户都在忙着挂菌棒、采摘晾晒桑枝木耳。

“我在桑枝木耳基地做事,一天挣到100元左右,今年做了10多个工,已经挣到了1000多元钱。”来榜镇关河村贫困户余霞玲介绍说。该镇桑枝木耳产业为当地贫困户提供了家门口就业岗位,实现了脱贫增收致富的梦想。

桑枝木耳是用废弃的桑树枝条来培植木耳,被专家誉为“循环农业的典范”。该公司年产菌棒300万棒,产干桑枝黑木耳30万斤,可实现年产

值1500万元,净利润300万元以上,当地很多贫困户通过在桑枝木耳基地务工,实现脱贫致富奔小康。

“我村桑枝木耳基地今年生产桑枝木耳300万棒,为22户贫困户提供就业岗位,户均增收1.5万元以上。”来榜镇关河村党支部书记、村委会主任王松说道。

在来榜镇清潭村海棠服装厂扶贫车间,几十台排列整齐的缝纫机前,工人们正在加工童装产品,车间内一片忙碌的景象。

“我在这个扶贫服装厂上班,工资一个月有2000多元,在这里上班离家很近,还可以照顾老人和小孩,真

是一举两得。”来榜镇清潭村贫困户王红留守笔笔者说。

该扶贫车间的建立,把过去简单的送钱送物给贫困户,变成现在的送工作到家门口,做到了就业顾家两不误,激发了她们的内生动力,使贫困人口就近就业、离家不离村就能实现增收脱贫,切实发挥了“小车间”的大作用。

“我们扶贫车间有工人24人,其中贫困户14人,为了她们更好地照顾家庭,采取灵活的计件方式发放工资,到目前她们最高的工资每月可以达到3000元。”来榜镇清潭村扶贫车间负责人徐小记说道。

近年来,来榜镇立足区域特色,重点打造一批以茶叶、蚕桑、桑枝木耳、高山蔬菜、黑猪养殖为主的优势产区,着力构建“一村一品”的特色产业发展大格局。今年,继续加大特色产业发展力度,投入产业扶贫资金290万元,新发展茶叶1000亩、桑叶1200亩、土黑猪养殖385头等。

“今年,我们将重点围绕抓产业、稳就业,增加贫困户的收入,实现剩余人口25户62人如期脱贫,确保高质量完成脱贫攻坚目标任务。”来榜镇党委副书记、镇长王晓燕介绍说。 通讯员 吴传攀 陈庆鹏



图一 王全中到山水间合作社蔬菜基地,查看蔬菜长势,与合作社负责人商议复工。  
图二 王全中与村医上门为涉武汉人员量体温  
图三 王全中(左一)每天到该村卡点站岗值勤



## 王全中:防疫一线勇担当

今年58岁的王全中是岳西县医保局职工,也是一名党员。2019年6月,他任响铃镇新洲村党支部第一书记、扶贫工作队长。在当前的新冠肺炎疫情防控期间,他不顾自己低血糖、高血压等多种毛病,坚守在疫情防控第一线。1月25日,正月初一,他来到村里,与村“两委”成员商议疫情防控工作。该村设置卡点

时,他第一个主动报名站岗值勤。他还发挥医学专长,主动和村医一起承担起为涉武汉人员检查身体、量体温的任务。当地疫情防控工作得到好转,他到该村山水间合作社与负责人一起商议恢复生产,确保防疫期间,脱贫攻坚不掉链。 通讯员 吴传攀 摄

## 助农增收 巩固脱贫攻坚成果

为巩固脱贫攻坚成果,推进产业兴旺,助力乡村振兴,今年,岳西县姚河乡发展“有机农业、品牌农业、智慧农业、创意农业”,切实改善茶叶品质、提升岳西翠兰知名度、增加茶农受益。

3月16日,姚河乡香炉村石湾组贫困户查全存正在自家茶园进行茶园管理,为春茶采摘做最后的准备。查全存是2014年建档立卡贫困户,因病、因学致贫。在各级的帮扶下,发展有机茶园,让他家于2015年底顺利脱贫,过上了好日子。

“我家有茶园20亩,年收入6万多元。茶季结束,还出门打打零工,收入也有3万多元,每年10万元左右

收入,家里生活非常幸福。”查全存告诉笔者说。

2019年,姚河乡通过招商引资,与义乌市市场发展集团有限公司合作,投入750万元,建设面积1900平方米的高标准夏秋茶加工厂,增加茶农的收入。目前,该加工厂正在紧锣密鼓地建设当中,预计4月底前竣工,今年就能投入生产。

“姚河乡山清水秀,非常适宜茶叶的生长,茶叶资源丰富。我们在姚河投资开发夏秋茶,主要生产中高端茶叶,能够满足更多消费者需求,努力让姚河的茶叶走向国际市场。”义乌市市场发展集团有限公司驻姚河乡投资项目负责人金伟东说道。

香炉村因良好的地势环境,使这里的茶叶品质优良,香馨如兰。今年,该村通过发展夏秋茶,进一步延长茶产业链、提高茶叶利用率、促进茶叶产值增加,为茶农增加茶业经济收入。

“香炉村是岳西翠兰原产地,茶叶品质非常好。全村现有茶园4000亩,亩纯收入达2000以上元。今年,我村通过提升茶叶品质和开发夏秋茶,将为全村茶叶收入带来翻番。”姚河乡香炉村党支部书记倪世刚告诉记者说。

姚河乡是安徽省茶叶产业集群专业镇,境内有高标准茶园12000余亩。2010年,该乡茶叶获国家地理证

明商标。2014年,该乡及其茶品牌被农业部列入“第四批全国‘一村一品’示范乡”,其茶叶商标获批“中国驰名商标”。该乡通过发展“四个农业”,培育高标准有机茶园示范基地,在发展新品牌的同时提升现有品牌影响力,打造线上、线下联合销售平台,发展茶旅游产业,将提高茶农的经济收入。

“茶叶是姚河乡的主导产业。我乡通过招商引资,结合姚河乡的实际,发展有机、品牌、创意、智慧‘四个农业’,助力茶农增收,巩固脱贫攻坚成果。”姚河乡党委副书记刘理娟介绍说。

通讯员 吴传攀 陈庆鹏

## 抢时令种茶苗 栽下“脱贫梦”

“各位乡亲,你们要的茶苗到啦。请大家一户一户过来拿,不要围观。”日前,岳西县冶溪镇农业中心的茶苗运输车开进罗铺村,村里大喇叭也同步响了起来。当天,冶溪镇农业中心副主任胡知佐率技术人员,一边向乡亲免费分发茶苗,一边指导他们栽茶注意事项。

罗铺村建档立卡贫困户刘贤恩,全家基本依赖农业收入,这次他领了2000棵茶苗,打算再增加一亩茶叶。该户原有两亩茶叶,因修剪、施肥不规范,茶叶长势差,经济效益低。胡知佐入户走访了解他家情况后,对症下药,实地指导移栽、修剪、养护,

这次新栽插的新茶也全部成活。

冶溪镇是传统的农业大镇。近年来,该镇通过调整农业产业结构,大力开发夏秋茶,新建一万多亩无性系高标准茶园,茶产业成为当地群众增收的支柱产业。年初,受新冠肺炎疫情影响,交通、人流、信息受阻,全镇300多万株茶苗一度处于滞销状态,育苗户手中的茶苗卖不出去,想发展茶产业的群众购不到茶苗。

为解决群众购茶难的处境,冶溪镇通过在网发布信息,及时了解本地和外面市场行情,摸清库存茶苗底数及群众需求。2月中下旬,冶溪镇通过镇内摸排,全镇有910户贫困

户急需发展茶产业。为抓住春耕生产的有利时机,该镇利用产业扶贫资金购买育苗户手中的茶苗,免费发放给910户贫困户,鼓励他们发展特色产业获得稳定收入。

“我们按照各村摸排、核实、上报的花名册,把茶苗运送到各村后,现场为他们进行茶园新建、茶叶栽植等方面的技术培训。我们共用10天时间进行了10场次的轮训,累计向910户贫困户发放茶苗203万株,新建茶园1000余亩。”胡知佐告诉记者。

“受疫情影响,我原以为今年的茶苗销不出去。这不,镇上想点子,出实招,我们的茶苗除了卖到本地,

剩余的基本销往六安市、金寨县,没有给我们带来太大滞销的影响。”该镇育苗大户汪金霞说。

冶溪镇现有无性系高标准茶园面积11万亩,去年茶叶总产值3260万元,人均增收1500元。作为省级“一村一品”茶叶专业示范村西坪村、大山村以及全国“一村一品”茶叶专业示范村琥珀村,人均茶园面积达到1至2亩,人均增收5000元以上。

“我们借助茶产业发展的优势,大力打造茶叶旅游观光农业,推动决战决胜脱贫攻坚和乡村振兴。”冶溪镇镇长王金桥说。

通讯员 王节晴 胡兴南

## 新闻广角

### 岳西县 新一轮中小河流治理项目有进展

本报讯 岳西县主动谋划、积极对接,杭埠河主簿、姚河段治理工程等14个中小河流项目入选安徽省新增中小河流治理计划。项目涉及16个乡镇,估算投资593万元。

在年初完成实地查看、摸底调查、听取意见等工作的基础

上,岳西县水利局于3月19日,再次召集项目所涉乡镇主要领导、分管领导及相关技术人员,进一步详细核实资料,谋划会商建设方案,并对工程位置、主要建设内容及保护对象布置予以定位,为推进项目精准实施打下基础。(通讯员 王节晴)

### 岳西打造战“疫”专属服务

本报讯 新冠肺炎疫情发生以来,国家税务总局岳西县税务局强化责任担当,主动打造战“疫”专属服务,为企业发展添动力、注活力。

为了抗击疫情,新成立的安徽康瑞达医疗科技有限公司于2月上旬注册登记,准备紧急投入生产医用一次性口罩。但是企业的涉税登记、信息采集、实名认证等涉税事项还未办理,按照正常程序,这些涉税事项办理完毕至少需要3天。“时间宝贵,我们必须抓紧时间完备手续,确保尽

早投产。”公司负责人刘月红很是着急,联系了税收管理员刘圣虎说明情况。随即,刘圣虎将企业难题反映给了岳西县税务局疫情防控“特事特办”领导小组。

税务部门为其开辟绿色通道,组织专人全程网上指导企业提交资料、完善手续,短短1天内协助企业完成实名认证、信息采集、三方协议签订、发票领购等涉税事宜,确保企业的顺利投产,目前公司日产量达到了25万只。(通讯员 余飞 王节晴)

### 岳西组织开展民兵应急连训练

本报讯 3月20日,岳西县人武部组织民兵应急连点验拉动暨森林灭火专业训练。全县108名基干民兵参加训练。

当日上午9点30分,随着指挥员发出“训练开始”的口令,训练活动正式拉开序幕。应急连森林灭火尖刀班组织参训民兵开展灭火器材操作技能培训,参训民兵分组

进行了操作训练,最后应急连组织了森林灭火实装演练。

此次训练活动,既是贯彻落实军分区首长关于加强民兵练兵备战、保障打仗的指示,也是针对清明节前面临较大森林防火压力现实,进一步提高民兵应急连遂行应急任务、强化综合能力的务实举措。(通讯员 王云峰 储翔)

### 岳西县交通运输局获市表彰

本报讯 近日,笔者从安庆市交通运输局获悉,岳西县交通运输局获“2019年度全市交通运输工作先进单位”称号。

2019年,岳西县交通局积极加快交通基础设施建设,各项重点工作有序推进,成功创建

“四好农村路”全国示范县,黄沙岭隧道贯通,开通中关、毛尖山两乡镇公交,完成1000公里扩面延伸工程和110公里安全防护工程,圆满完成年度工作目标。(通讯员 王节晴 祝晓英)

### 黄尾派出所扎实推进疫情防控

本报讯 疫情面前,岳西县黄尾派出所民辅警第一时间响应,各项防疫工作有力有效开展,扎实推进。

该所实行内紧外松,有序恢复交通,继续做好出县主要交通要道的检疫检查,严防输入。全面助力复工复产,配合辖区政府做好企业复工复产监督检查,确保

“疫情防得住,安全跟得上”。落实疫情防控“单元长”“联防长”制,目前辖区共划分134个网格,共有“联防长”251名,派出所民辅警积极参与网格化管理,筑牢疫情防控网络。加强矛盾纠纷的排查化解,疫情期间共排查化解各类矛盾纠纷12起,化解疑难复杂矛盾1起。(王节晴 孙龙)

### 包家中心学校扎实推进教育民生工程

本报讯 岳西县包家中心学校明确困难学生认定条件,做到班级、学校、政府三级审核,着重把好推选关、审核关、复核关“三关”。促进食堂服务质量提升,源头上保障食材安全,更换陈旧老化的监控设备,让明亮灶更加透明。确保义务教育阶段“零控辍”,该校对辖区内义教阶段有残儿2

人,采取送教上门和随班就读方式,身体允许时,家长送她们到校随班就读生病请假时,该校安排教师及时上门送教,并及时送去营养午餐食材,让家长加工,残儿在家同样能享受营养午餐。这一做法确保了该乡义务教育阶段适龄儿童无辍学、无流失。(通讯员 朱森森 龙恒友)

### 离休党员发挥余热,慰问老人永葆初心

本报讯 “我不图什么,我是一名共产党员,有义务关心这些孤寡老人,也算是发挥自己的一点余热。”岳西县离休老党员胡满文时刻牵挂敬老院老人们的生活。从2005年开始,他每年端午节、中秋节、春节前都会去敬老院看望老人。胡满文老人能一直坚持下

来,离不开家人的支持,每次儿子胡岳斌驱车带着他去看望敬老院老人。胡满文本不富裕,每次都大方地为老人送去生活物资,与他们拉家常,了解他们的身体、饮食情况,希望老人们安心快乐地度过晚年生活。(通讯员 王节晴 王慧)